



两会进行时

## → 城市拔节成长，生活舒适美好

## “上新”不停，城市蝶变活力满满

去年12月12日，夹河·幸福新城配套中学项目主体钢结构成功封顶。总建筑面积约4.45万平方米的主体工程，像“搭积木”一样现场吊装、安装、焊接。今年7月底竣工验收后，将进一步完善幸福新城区域内的教育体系，让家门口的高质量教育持续普惠市民。

过去一年，烟台城市更新“进度条”持续“上新”。备受关注的崆峒胜境项目，岁末再落一子。一座长160米、宽6米的人行栈桥主体结构顺利完工。今年，将建成以酒店、儿童乐园和海岛度假为核心的首开区，距明年全面建成并接待游客的目标更近了。城市新封面，正逐步焕活。

宜居韧性智慧城市的情景，让代表、委员们分外神往。“烟台是中国唯一一个同时拥有空港、海港、航天发射港的城市，资源丰富，发展空间广阔。”烟台市人大常委会委员、烟台市人城环委委员，烟台北航科技园总负责人顾陈瑜表示，城市功能品质持续提升，让生活更宜居，城市也更有魅力、有活力。

上新之旅，步履不停。今年，烟台将实施总投资2409亿元的238个城建重点项目，加快更新32个重点片区，协同打造烟台山—塔山历史

轴线，活化利用烟台啤酒厂、长荣水泥厂等工业遗址。新增海绵城市面积1500万平方米，改造城区水塘10处。全面更新维修20年以上老旧燃气管道，完成非直供电小区改造6万户。四季开放大南山，建成山海步道二期，让市民游客畅享山海之美。

“我们期待滨海一线成为市民会客厅、游客打卡地，彰显城市魅力和历史底蕴。”市政协委员、山东大葡萄酒业有限公司总经理殷大尧说，报告提出，贯通海韵广场至里蹦岛滨海慢行系统，规划建设太平湾水上运动中心，改造升级第一、第二海水浴场，持续提升滨海一线文旅设施和服务水平，魅力滨海岸线呼之欲出。

市人大代表陈钢——

## 立足优势，跑出发展加速度

本报讯(YMG全媒体记者 慕溯 摄影报道)今年的《政府工作报告》8次提到莱州，涉及小清河莱州港“河海联运”、东方海缆北方产业基地、胶东综合物流产业园、区域储能中心建设、莱州港疏港铁路、中国北方海洋种业繁育基地、栖莱高速等内容。对此，市人大代表、莱州市委副书记、市长陈钢接受记者采访时表示：“莱州将按照《政府工作报告》中的部署，坚持一张蓝图绘到底，狠抓落实，攻坚突破，坚决扛牢‘加快重返烟台第一方阵’的责任担当，接续实施振兴县域经济五年行动计划，全力以赴冲刺2026年底GDP过千亿元的奋斗目标。”

市人大代表马红坤——

## 依托葡萄酒产区优势，打造区域产教联合体

本报讯(YMG全媒体记者 秦菲)《政府工作报告》提出，着力培育特色产业，打造葡萄与葡萄酒百亿级特色产业集群。对此，市人大代表、中国教育集团烟台科技学院校长马红坤表示，学校将依托产区优势，对接葡萄酒文化旅游产业，打造国际葡萄酒学院。

马红坤表示，在人才培养方面，学校将开设葡萄酒文化选修课程，开设葡萄酒品鉴专业，

市人大代表吴贞娟——

## 多管齐下，根治老旧小区火灾隐患

本报讯(YMG全媒体记者 杨健 摄影报道)《政府工作报告》提出，有效清除安全隐患，防范生产安全事故，提升防灾减灾救灾能力。市人大代表、山东鑫威科技有限公司执行董事兼总经理吴贞娟建议，在老龄人口相对集中、消防设施老化的老旧小区、老住区，按统一标准增设消防综合服务站，加强电气线路改造，实现消防火灾自动报警系统联动，进一步降低火灾隐患。

“过去3年，烟台市每年改造老旧小区都超



回望刚刚过去的2024年，发生在我们身边或宏大或微小的变化，都是城市向上拔节成长的奋进脚步——

潍烟高铁通车了，烟台迈入“县县通高铁”的全域高铁时代，从家门口出发可以直达更多城市；

市中心的停车场免费了，原本让市民“望杆兴叹”的车位虚席以待，停车再也不必兜兜转转；

家门口的口袋公园开放了，市民家门口有了游乐场、健身房和打卡地，“推窗见绿，下楼赏花”更轻松……

城，欣欣向荣；人，安居乐业。新的一年里，我们的城市功能品质又将发生什么样的变化？连日来，代表、委员们围绕这一话题展开了热烈讨论。

建了，不光是蓬莱人出行更方便了，也带来了更多商机。”市人大代表，蓬莱区登州街道三里沟村党支部书记、村委会主任郑晓东说，高铁将村里的农产品销往更多城市，也带来了一批又一批游客，发展更有生机和活力。

《政府工作报告》提出，2025年烟台计划实施37个重点交通项目，完成投资316亿元，着力打造国际性综合交通枢纽城市。加快龙烟铁路市域化改造，推进烟台南站改扩建及动车所工程、适时启动国道228烟台绕城段建设，新改扩建84条市政道路、织密航班航线网络，建设面向日韩、连接远东及东南亚的重要门户……一个个关乎交通出行的大项目让代表、委员们倍感振奋。

市政协委员、联通人力资源服务股份有限公司董事长兼总经理陈友对新的一年发展更有信心了。“过去一年里，我们切实感受到了交通出行更加方便高效。新的一年里，无论是外部交通还是内部循环都更加畅通，这对于我们引进人才具有强大的助推作用。”

## 畅通脉络，大道通衢奔向远方

雪后天霁，一列复兴号从烟台站出发，在山海间飞驰。列车跨越桥梁隧道，载着更多人的梦想，奔向远方；烟台机场T2航站楼人来人往，航班起落间，诗与远方已经抵达；青年南路—红旗路下沉立交通车，“堵点”打通，交通网络得到进一步优化……

过去一年里，交通基础设施的提升，拉近了烟台与世界的距离，带给市民和游客更多幸福感，也带给城市更多机遇。“去年潍烟高铁在我们的盼望中通车了，我们蓬莱的高铁站房也重新修

## 两会好声音



市人大代表陈钢



市人大代表马红坤



市人大代表吴贞娟



市人大代表康正



市人大代表宋立元



市政协委员于俊宁



市政协委员张敏静

市政协委员于俊宁——

## 开发葡萄酒文化特色旅游线路

本报讯(YMG全媒体记者 赖皓阳 摄影报道)近几年，特色文旅产业正成为推动经济发展的新引擎。市政协委员、山东尊品大德酒业有限公司总经理于俊宁认为，葡萄酒是烟台特有的一张名片，通过旅游业带动葡萄酒产业是一种具有广阔前景和潜力的发展模式，对于推广烟台葡萄酒文化、促进旅游业发展、增强城市竞争力具有重要意义。

“这次两会我带来了开发特色文旅、促进产

业发展的提案，希望可以把葡萄酒文化与旅游

经济紧密结合起来，形成独特的葡萄酒文旅产业。”于俊宁表示，烟台不仅是国内最大的葡萄酒产区，更拥有得天独厚的葡萄种植条件和悠久的葡萄酒酿造历史，应加强葡萄酒文化与烟台自然风光、历史遗迹、民俗文化等其他旅游元素的融合，打造综合性的旅游线路，让游客在一次旅行中既能品尝美酒，又能欣赏美景、感受文化，大大增强烟台文旅资源的吸引力。

市政协委员刘尚伟——

## 推广、普及、规范传统文化教育，赋能“品重烟台”

本报讯(YMG全媒体记者 张革 摄影报道)“作为我省乃至全国的经济强市，烟台近年来经济发展迅速，教育发展水平较高。”市政协委员、山东华鼎伟业能源科技股份有限公司董事长刘尚伟说，“仙境海岸”在国内外知名度越来越高，“品重烟台”略显薄弱，应该尽早推广、普及、规范传统文化教育，为“品重烟台”赋能。

刘尚伟建议，教育和文化部门应该尽快推出系统的传统文化培训方案，让老师、导游、服

务从业者等各个行业学习传统文化，挖掘烟台昆嵛山道家文化、山东儒商文化、开埠文化、红色文化等。同时，烟台作为一座GDP过万亿的城市，建议率先在教育系统建立一整套国学教育体系，请名师传授真正优秀的传统文化，普及、规范优秀传统文化思想教育，把它列入日常的教学范围之内，从中青年老师开始，再到中小学生和幼儿园的孩子，层层推进，让优秀的传统文化在烟台大地上散发出光辉。

市政协委员张敏静——

## 增加中医药健康产业高层次人才储备

本报讯(YMG全媒体记者 张革 摄影报道)越来越多的数据表明，中医药在常见病、多发病、重大疫情防控和突发公共事件医疗救治中发挥着不可替代的作用。“对我们中医人是莫大的鼓舞和激励。”市政协委员、烟台校友中医院院长张敏静认为，中医有自己的特色，应将中医健康理念融入百姓生活，从而传承中医药健康产业高层次人才储备。“我们必须肩负起属于我们的时代责任，坚定中医药文化自信，挖掘、继承好中医药这个伟大的宝库。”她说。

在推动中医药文化传播的过程中，面临的

市政协委员褚丽娜——

## 打造智慧农业发展新高地

本报讯(YMG全媒体记者 王瑶)“烟台是山东省的农业大市，面对未来农业发展的新要求和新挑战，必须加速推动农业全产业链数字化转型，把烟台打造成智慧农业发展的新高地。”市政协委员褚丽娜说。

褚丽娜认为，对标国内先进地区智慧农业试验区的建设，烟台存在农业全产业链数智能力不均衡、数智农业技术创新和应用水平欠缺以及复合型人才偏少的问题。

对此，褚丽娜建议：“我们应该加强农业全产业链数智化能力，一方面搭建智能化监测体

系，建设全市种苗公共服务平台，另一方面，要聚焦智慧种植技术的广泛普及，推行数字农场系统及专业种植模型。着手引入智能采摘机器人及高精度分拣设备的同时，加紧研发贴合烟台本地农业特质的设备。”

“人才的培育要有定向性。”褚丽娜建议，“我们可以携手高校与专业机构，联合制定农业技术人才培养方案，搭建实践教学平台，定向输出专业人才；同时，针对传统农事操作人员，量身定制分层分类的培训课程，通过线上线下结合的方式，全面提升其数智素养与实操技能水平。”

市政协委员王永明——

## 打造烟台马拉松分站赛IP，促进文旅消费联动

本报讯(YMG全媒体记者 刘晋)“马拉松比赛，可以带动体育旅游，是文旅消费联动的主要抓手。借鉴国际田联的六大满贯，烟台可以顺势而为，推出自己的赛事IP——烟台马拉松分站赛。”市政协委员王永明认为，烟台已具备办好烟台马拉松分站赛的城市能级、赛事矩阵和宣传推广能力。

“2024年烟台马拉松分站赛，时间从4月到11月，展现了不同区域、不同季节、不同特色的烟台。”王永明说，通过几场比赛，可以把烟台持续推广到全国各地、五湖四海，让更多的人跟着马拉松来旅行，跟着比赛重来到烟台，在烟台消费。“马拉松赛事自带整合城市资源、拓展城市空间、展示城市形象、促进城市转型的天然属性。对吃、住、行、游、购、娱等消费的带动比例高达1:13，具有较强的‘乘数效应’和‘融合效

应’，对提振消费具有较强的促进作用。”

他建议，烟台马拉松分站赛，可以通过多种形式的宣传推介，吸引更多人参与体验。通过提高马拉松赛事的规模和影响力，联动赛事举办地的文旅消费，促进各地的文旅业发展壮大。烟台马拉松分站赛作为重要抓手，可以实现区市联动、城市宣传各有主题，既宣传烟台，也宣传赛事举办地的区市，联动提振区市消费。“我们的分站赛在赛事规划上做到‘量体裁衣’，不仅可以与城市融合，还可以融入乡村、融入基层，为乡村振兴赋能。将马拉松分站赛打造成系列化、常态化、可持续发展的赛事集群，实现一次体验、多次重复、区域联动、深度体验，以文体旅联动提振消费产业发展，让马拉松的‘赛事+’效应不断被放大，为万亿之城培育未来的新增长极。”

市人大代表吴贞娟——

## 多管齐下，根治老旧小区火灾隐患

本报讯(YMG全媒体记者 杨健 摄影报道)《政府工作报告》提出，有效清除安全隐患，防范生产安全事故，提升防灾减灾救灾能力。市人大代表、山东鑫威科技有限公司执行董事兼总经理吴贞娟建议，在老龄人口相对集中、消防设施老化的老旧小区、老住区，按统一标准增设消防综合服务站，加强电气线路改造，实现消防火灾自动报警系统联动，进一步降低火灾隐患。

“过去3年，烟台市每年改造老旧小区都超

市人大代表康正——

## 加快数字化转型，打造智能工厂

本报讯(YMG全媒体记者 杨春娜 摄影报道)“听了《政府工作报告》后，我们感到十分振奋，深受鼓舞。”市人大代表、山东康泰实业有限公司总经理康正在接受记者采访时表示，报告谋划了2025年的重点工作，很多内容与自己企业发展息息相关，从中获得了很多指导和启发。

“报告中提到，要重点推进数字化转型发

市人大代表宋立元——

## 因地制宜整治撂荒地

本报讯(YMG全媒体记者 杨春娜 摄影报道)“听了《政府工作报告》后，我们感到十分振奋，深受鼓舞。”市人大代表、山东康泰实业有限公司总经理康正在接受记者采访时表示，报告谋划了2025年的重点工作，很多内容与自己企业发展息息相关，从中获得了很多指导和启发。

“报告中提到，要重点推进数字化转型发

市人大代表宋立元——

## 打出滨海研学旅游新名片

本报讯(YMG全媒体记者 张孙小娟)如何更好地挖掘烟台滨海一线旅游资源，打造世界级魅力岸线？市人大代表、中国农业大学烟台研究院科技处副处长孔维府建议，充分利用滨海路中东部区域丰富的教育科技资源，打造出定位明确、区域带动力强的海岸特色研学休闲度假旅游区名片。

“在开展撂荒地整治的过程中应因地制宜，

市人大代表孔维府——

## 打出滨海研学旅游新名片

本报讯(YMG全媒体记者 张孙小娟)如何更好地挖掘烟台滨海一线旅游资源，打造世界级魅力岸线？市人大代表、中国农业大学烟台研究院科技处副处长孔维府建议，充分利用滨海路中东部区域丰富的教育科技资源，打造出定位明确、区域带动力强的海岸特色研学休闲度假旅游区名片。